

中國人上太空

範疇： 國家及全球

價值觀： 國民身分認同，堅毅

程度： 中學



祉殷是一位中學二年級的學生，平時喜歡玩電子遊戲機和打乒乓球。

一天晚上，當他和家人一起吃晚飯之際，爸爸忽然說了一句：「看！這真是中國人的驕傲啊！」，原來他正在收看電視新聞報道中國首位太空人楊利偉上太空的消息。好奇的祉殷不禁問爸爸：「爸爸，為甚麼中國人上太空是值得驕傲呢？人家美國不是很早已經有人上了太空嗎？」只見爸爸仍是目不轉睛地看着電視，口中喃喃地說：「那當然是不一樣，今次是中國人上太空，是我們的國家嘛！」祉殷想追問下去，然而當看到爸爸專心一致的樣子，便打消了念頭。

第二天在學校，當祉殷和同學樂天一起談論某個最新的太空戰爭遊戲軟件之際，樂天忽然說：「昨天你有沒有看電視新聞報道？中國有人上了太空，有點似電視片集中的太空戰士般有型有款！」祉殷接着說：「是呀，我爸爸和電視裏的人都好像很高興似的，真不知是甚麼緣故？」樂天道：「不如我們一起去問一問班主任黃老師吧！」於是他們一起去找黃老師。

黃老師原來就在學校的教員休息室裏，當祉殷和樂天去找他之際，他馬上便出來了。

祉殷向黃老師問道：「在電視上看到中國的太空人只留在太空船裏，為甚麼不在太空走走？」黃老師頓了一頓，說道：「許多事情看似很簡單，但要成功其實是需要許多人付出很大的努力才能達到。以今次『神舟五號』升上太空為例，要面對的挑戰着實不少。例如太空是沒有空氣的，如何讓太空人呼吸是一個不容易解決的問題；又例如當太空船要返回地球時，因為和大氣層產生摩擦產生高溫，薄薄的外殼便要承受約二千度的高溫；而太空船着陸後要找回它也不是一件容易的事情。這許多許多的問題，都需要許多人一起努力，克服了很多的困難和挑戰才可以得到解決。今次中國能成功將人帶上太空，已經是一個值得自豪的成就了。」

祉殷接着問黃老師：「為甚麼這麼多人見到太空人回來會如此興奮？連我的爸爸也十分高興！」

黃老師答：「中國是一個發展中的國家，在經濟發展和科技水平都和發達國家是有一段的距離。但經過國家在這方面不斷的努力，成為世界上第三個國家成功將人送上太空，是絕不容易的。在電視上看到的只是一個太空人上太空，然而背後卻是許多人的心血和努力換回來的，所以這是一件值得中國人驕傲的事。其實在發射神舟5號升空倒數之際，當發現有地方出了錯誤時，要立即糾正，工作人員所要承受的壓力之大，是難以想像。而太空人楊利偉為了要完成這些任務，對自己的日常生活有非常嚴格的要求，就連和家人外出吃飯也不能，怕的是會染上疾病而影響訓練工作。然而他們的努力和犧牲，為的是國家的進步和光榮，而並非為了自己的個人利益，這是值得我們敬佩和學習的。你們作為中國的下一代，要積極充實自己，為國家將來的發展作出貢獻，才是有意義的事情！」

祉殷和樂天聽罷後都點了點頭，多謝完黃老師的講解後便離去了。兩個少年人更約定當晚大家各自上網，找尋一些關於神舟五號升空的資料，明天再一起討論。

(完)



思考及討論問題：

1. 當你在電視或報章上看到神舟五號和太空人楊利偉的報道時，你的感覺是甚麼？為甚麼這是一件值得中國人自豪的事情？
2. 在電視上看到楊利偉上太空後向大家展示了一張中國和一張聯合國的國旗。試想一想這是甚麼意思？
3. 作為香港的中學生，你有沒有為自己將來的工作打算，如何才可以像楊利偉般為中國的發展和國際形象作出貢獻？

延展活動：

1. 試和家中的長者（例如：爸爸、媽媽、爺爺、嫲嫲等）做一個訪問，了解他們對神舟五號升空的意見和感覺。
2. 試從報章、雜誌、及互聯網等媒體收集有關今次神舟五號升空的資料，整理後成為一本紀錄冊，並與同學一起互相交換觀摩。
3. 試在學校舉辦辯論比賽，論題是：「中國有能力將人帶上太空是一件值得自豪的事」。